S-prvky.
s1-prvky-1 valenční elektron, s2-dva val elektrony

s1-prvky-alkalické(žíravé) kovy, nejelektropozitivnější sk. prvků

výskyt: vždy vázané-velmi reaktivní, velmi rozšířeny ; NaCl-kamenná sůl, NaNO3-chilský ledek, KCl-sylvín, soli alk. kovů rozpuštěny v mořské a minerální vodě

výroba: elektrolýza tavenin -hydroxidů či halogenidů NaCl-->Na+-ke katodě(-)/Na++1e- -->Na0/, Cl—  k anodě(+)

vlastnosti: stříbrolesklé kovy, lehké-malá hustota(Li, Na, K-lehčí než voda), měkké, nízký bod tání, dobrá tepelná a el. vodivost, jejich páry a jejich těkavé slouč. barví plamen: Li-karmínově červeně, Na-žlutě, K-fialově, Rb-červenofialově, Cs-azurověmodře. uchovávají se v petroleji-samovznítitelné(Na,K), snadno tvoří kationty, nejreaktivnější kovy-reaktivnost roste se Z, silná redukční činidla.

-s vodíkem- hydridy: 2Na+H2-->2NaH

-s kyslíkem- oxidy: 4Li+O2-->2Li2O, peroxidy: 2Na+O2-->Na2O2, super(hyper)oxidy NaO2.

-s vodou – prudká reakce, uvolňuje se H2(podobně i u kyselin): 2Na+2H2O-->H2+2NaOH

-s dusíkem – za vyšších teplot jen Li: 6Li+N2-->2Li3N

-s halogeny – prudce za vzniku halogenidů(podobně u jiných nekovů-S): 2Na+Cl2-->2NaCl

alkal. kovy redukují z halogenidů ostatní kovy: AlCl3+3Na-->Al+3NaCl

užití: Li-do slitin, výroba LiH(hydrid) či LiD(deuterid)-součást vodíkové bomby

Na, K-redukční činidla, jejich slitina k chlazení v atom. reaktorech-dobře vede teplo

Na-sodíkové výbojky-páry Na

Cs-ve fotonkách – světlocitlivé

Rb-v laserech

sloučeniny: obsahují kationty s ox. č.I, jsou iontové, bezbarvé, kromě LiCO3, Li3PO4, LiF rozpustné ve vodě, kde se disociují, kationty velmi stálé

per-, hyper-, -oxidy mají oxidační účinky s vodou tvoří hydroxidy: Li2O+H2O-->2LiOH; Na2O2+H2O-->NaOH+H2O2; 2KO2+H2O-->KOH+H2O2+O2. hydroxidy-žíravé-leptavé účinky(louhy), leptají i sklo, jejich zásaditost roste shora dolů, vyrábí se elektrolýzou roztoku KCl či NaCl

1. diafragmový způsob – Fe-elektrody, katodový a anodový prostor odděleny stěnou-diafragma

2. rtuťový způsob – C-anoda(+), Hg-katoda(-), na anodě vzniká plynný Cl2, na katodě amalgám NaHgn-ten reaguje s vodou: 2NaHgn+2H2O-->2NaOH+H2+2nHg

3. starší způsob(kaustifikace sody): Na2CO3+Ca(OH) 2-->2NaOH+CaCO3.

užití: výroba mýdla, celulózy, hedvábí

uhličitany: Na2CO3·10H2O-soda-silně zásaditá, výroba skla, mýdla, pracích prostředků

vyrábí se 

1.Solvayovou metodou: NaCl+NH3+CO2+H2O-->NH4Cl+NaHCO3-jedlá soda, tepelně se při 150°C rozkládá : 2NaHCO3->Na2CO3+CO2+H2O;NH4Cl se rozloží a jde zpět do výroby: NH4Cl+Ca(OH)2>CaCl2+H2O

2. starší Leblancovou metodou: NaCl se H2SO4 převede na Na2SO4 a ten se taví s uhlím a vápencem: 2NaCl+H2SO4-->Na2SO4+HCl; 2Na2SO4+4C-->2Na2S+4CO;  Na2S+CaCO3-->Na2CO3+CaS

užití: soda-výroba mýdla, skla  ; jedlá soda-prdopeč., neutralizace žaludečních šťáv, hasící přístroje

K2CO3-potaš – k výrobě mazlavých mýdel, skla; výroba: 2KOH+2CO2-->K2CO3+H2O

potaš i soda jsou zásady, neboť jsou odvozeny od slabé kyseliny a silných zásad

dusičnany-NaNO3-chilský ledek(vyráběn z HNO3), KNO3-ledek draselný-konverze: NaNO3+KCl->KNO3+NaCl užití: jako hnojiva, čisté výbušné, proto míchány s jinými hnojivy-KCl, K2SO4.

dusitany-jedovaté, sírany např Glauberova sůl(Na2SO4·10H2O)-dobře rozpustné, Na2S2O3-thiosíran sodný-ustalovač-rozpouští halogenidyAg, vyráběn: Na2SO3+2S-->Na2S2O3.

s2-prvky-kovy alkalických zemin, Be, Mg se od nich odlišují

2 val el., tvoří kationty II+

výskyt: Berylium: BeSiO3-beryl, odrůdy-smaragd, akvamarín

Hořčík: MgCO3-magnezit, dolomit, křemičitany-granát mastek, azbest, slída,biogenní(kosti, zuby, rostl. barviva)

Vápník: CaCO3-vápenec kalcit-šesterečný, aragonit-kosočtverečný, čistý-mramor/polymorfní/; dolomit, CaF2- fluorit(kazivec, CaSO4 ·2H2O-sádrovec, čistý-alabastr; biogenní prvek

Baryum: BaSO4-baryt –těživec

Stroncium: SrSO4-celestýn, SrCO3-stroncianit

Ra-radioaktivní, objeven Curiovými ve smolinci

výroba: elektrolýzou taveniny chloridů-vyredukují se na katodě(-), Ba-aluminotermicky

vlastnosti: stříbrolesklé kovy, dosti, ale méně reaktivní než alkal. kovy(reaktivnost roste zhora dolů, délka vazeb menší, jejich síla větší), měkké, malá, ale větší hustota, než u alk. kovů,  Be a Mg tvoří přechd mezi 3.A sk.a kovy alkal. zemin, proto se od nich odlišují, mají redukční vlastnosti.

· -s vodíkem tvoří hydridy: Ca+H2-->CaH2.

· s kyslíkem: -oxidy: 2Mg + O2--->2MgO; -Ca, Ba, Sr-peroxidy: Ca+O2-->CaO2.

· s dusíkem: -nitridy(za vyšších teplot): 3Ca+N2-->Ca3N2.

· se sírou: sulfidy: Ca+S-->CaS

· s halogeny: -halogenidy: Ca+Cl2-->CaCl2.

· s vodou: Ca a Mg-za zvýšené teploty, ostatní již při normální teplotě, přičemž reaktivnost roste směrem dolů Ca+H2O-->Ca(OH) 2+H2.

· se zřeď. kys.: Ca+2HCl-->CaCl2+H2.

· s hydroxidy reaguje jen Be, které má amfoterní charakter(obdoba hliníku), u Mg tyto vlastnosti již amfoterita klesá, ostatní jsou jen zásadité

užití: Be-přísada do oceli, pohlcuje RTG-záření, na výrobu RTG trubic

Mg-na výrobu lehkých slitin(dural, magnalium, mincovní kov), silné redukční činidlo, složka

Ca-přísada slitin, red. činidlo

sloučeniny: kromě Be a pár sloučenin Mg tvoří iontové sloučeniny. Be-sloučeniny jedovaté. směrem dolů klesá rozpustnost síranů, dusičnanů, chloridů, u hydroxidů je tomu naopak. Všechny sločeniny bezbarvé, jejich ox. č. je výhradně II.

Oxidy a hydroxidy-oxidy se vyrábí tepelným rozkladem uhličitanů

· MgO-pálená magnézie-z MgCO3.-k neutralizaci žaludečních šťáv, v gymnastice, MgO+MgCl2-Sorellův cement.

· CaO-pálené vápno-stavebnictví, dezinfekce, málo rozpustný ve vodě-vzniká suspenze-tzv. vápenné mléko, zředěné-vápenná voda-důkaz CO2. Tvrdnutí vápna: Ca(OH)2+CO2-->CaCO3+H2O

· Ca(HCO3) 2a Mg(HCO3)2 – způsobují přechodnou tvrdost vody, povařením: Ca(HCO3) 2-->CaCO3+CO2+H2O

· Mg(OH)2-nerozp. ve vodě; CaOCl-chlorido-clornan vápenatý(CaCl2·Ca(OCl)2 )chlorové vápno-dezinfekce

sírany:rozpustnost klesá od Ca k Ba(BeSO4, CaSO4-rozpustné)

BaSO4-do bílých barev, na RTG kontrastní nejedovatá látka-rtg žaludku, ochrana proti RTG

· CaSO4 · 2 H2O-sádrovec, zahřátím vzniká hemihydrát(1/2H2O)-sádra

· CaSO4 a MgSO4-způsobují trvalou tvrdost vody, odstraňovány změkčovadly: CaSO4+NaCO3-->CaCO3+Na2SO4.

MgSO4-hořká sůl-projímadlo(šaratice)

· halogenidy: CaF2-kazivec, na výrobu HF; do optických přístrojů

· dusičnany: Ca(NO3) 2-ledek vápenatý-hnojivo, výroba: CaCO3+2HNO3-->Ca(NO3)2+CO2+H2O

· fosforečnany: Ca3PO4 –přírodní, z něj hnojiva: CaHPO-citrofosfát, Ca(H2PO4)2-superfosfát

křemičitany: přírodní-mastek(křídy, pudry), olivín, slída(izolátor v eltech.), azbest-ohnivzdorný, jedovatý

